



## 【中国新闻网】专家“把脉”中国城镇化：生态文明应融入全过程

文章来源：中国新闻网 孙自法

发布时间：2013-03-02

【字号：小 中 大】

中国科学院学部3月2日在北京举行中国城镇化高层研讨会，并启动“中国城镇化的合理进程与城市建设布局研究”院士咨询重大项目。

“走符合中国实际的城镇化道路，实行资源节约型的城镇化发展方针”、“大中小城市要配套、协调发展”、“城镇化模式必须转型，生态文明要融入城镇化全过程”、“城镇化基础问题是人的生存和发展”……成为与会专家学者和官员代表关注的议题，他们围绕中国城镇化发展，进行广泛讨论、积极建言献策。

中科院院士、中科院地理科学与资源研究所陆大道研究员主持该咨询重大项目的研究。他介绍说，“九五”以来，中国出现超高的城镇化速度，土地城镇化太快、失地农民持续增多；中小城市和小城镇发展迟缓甚至衰退；农村空心化、土地闲置现象十分严重，一些地区城乡差距进一步拉大；城市建设占地大规模扩张，城市人均占地很快达到110-130平方米的高水平，这是大多数人均耕地资源比中国多几倍乃至十几倍的发达国家的水平。

陆大道指出，城镇化是一个国家经济结构、社会结构和生产方式、生活方式的根本性转变，必然是长期积累和长期发展的渐进式过程。要根据城镇产业的吸纳能力、基础设施的支撑能力、资源环境的承载能力和城镇管理水平提高的程度等，逐步提高中国城镇化水平。“城镇化发展速度快，质量也必须跟上。”国土资源部副部长胡存智称，中国现在的城镇化建设带有强烈的功利化色彩，以投资和加快经济发展为目的，这并不是城镇化的真正目标。中国应建立城镇化体系，实现大中小城市的配套、协调发展，“城镇化也不能一刀切”，要因地制宜、多层次发展，建设千姿百态的城镇。

他表示，土地政策上要创造机制支持人口、资源在城乡间双向自由流动，实现全国及毗连区域的城乡统筹发展。在城镇化建设进程中，既要提升人居生态质量，也要防止出现农村凋敝现象。

中国城市规划学会石楠教授认为，城市是生态文明的重要载体，今后10-20年，中国仍处于工业化、城镇化快速发展期，城镇新建与更新建设量巨大，也是中国通过建设生态低碳城市、落实生态文明，走不同于西方城镇化发展老路的重大战略机遇期。他希望中国城镇化进程，是“绿色发展、远离雾霾的过程”。

“城镇化基础问题是人的生存和发展，要以人居环境建设为核心。”建筑与城乡规划学家、人居环境科学创建者、“两院”院士吴良镛提出，中国城镇化应实现政治、经济、社会、文化、生态“五位”一体，主要内容包括农业转移人口的市民化；优化规划体系，实现城与乡、人与自然的协调发展；在全球化大趋势下的民族文化复兴；城乡统筹与县域人居治理；社会主义市场经济下的房地产的探索等。

“两院”院士、建筑学和城市规划专家周干峙则对当前中国各地热衷于规划建设大城市、特大城市和超级特大城市的现象深表担忧，认为“城市的历史形态、文化和当地生态都被破坏了”。

“城镇化与农村现代化具有一体、平等、互惠的关系。”中科院地理所刘彦随研究员说，城镇化是农村现代化的组成部分，农村现代化是城镇化重要目标，二者相互作用，共同推动城乡发展一体化；破除城乡二元结构，亟须推进城乡要素平等交换与公共资源均衡配置，实现城乡地域系统的空间优化与效率提升；通过城乡要素平等交换，农村整治与现代化助推城镇化，城镇化提升农村现代化，实现互惠、协同、共赢。

清华大学建筑学院吴唯佳教授称，中国城镇化应将民众的空间需要作为一切空间规划、建设、生产和分配的出发点和归宿；同时，兼顾资本的效率与社会的公平，统筹土地与人口城镇化，逐步实现人的全面发展。

